



大年初六中午，李学海一家人在家里的炕上吃火锅。

进城务工农民并不羡慕城市生活

# “城里空气没村里好”

文/片 本报记者 李大鹏

54岁的李学海是海阳市辛安镇槐家泊村的村民，今年是他在威海建

筑工地打工的第三个年头了。他说他并不羡慕城市里的生活，“起码空

气没有村里好，但在城市里赚钱确实要多。”

## 农村便利 在村里三代人都住得很近

大年初六这天，李学海的小女儿带回了男朋友，让他又有了一个心事。

记者来到李学海家时，一家人正准备吃火锅，但儿子值班没回来，女儿要赶下午两点回烟台的汽车，这顿饭吃得很匆忙。

谈起家庭，李学海告诉记者，由于

媳妇身体不好，在很长时间内，家里孩子上学、老人看病等费用，都落在他一个人肩上。他儿子前年结婚，在村里盖房子还是老父亲帮着自己一起拾掇起来的。当年批发海货、赶集时，他经常去海阳市里，那时凌晨三四点钟摆摊，晚上六七点钟回家。“没日没夜呀。”李

学海一干就是十多年。

后来他的儿子在海阳也工作了一段时间，最后还是回到了老家。现在在槐家泊村，李学海、他的老母亲和儿子三代人住得很近。“这样近便，逢年过节家人都方便在一起。城里人有的就不那么便利了。”

## 城市压力 岁数大了，打工不是长远之计

跟越来越多的大学毕业生想找“铁饭碗”一样，李学海对自己现在的工作很不满意，他也希望找一份稳定、轻快的工作。

“岁数这么大了，在外面打工不是长远之计。”李学海从2011年开始跟着亲戚在威海当建筑工人，哪里有活就

去哪，搬水泥、和灰、贴瓷砖都做过，虽然每天收入可以达到一百四五十元，但他说特别累、浑身疼。

现在，越来越多的外来务工人员想在城市安家，李学海却觉得在老家挺好。“很多人向往城市生活，我不觉得城市比农村强，起码空

气比不上。”李学海说，经历了城里的雾霾天气再回到村里，真感觉空气好很多。

李学海觉得他要在城里生活，必须得有份稳定、轻快的工作，但这个岁数很难实现了，不过他还是希望将来自己的孙子能去大城市。

# 村里机会多 不再去打工

农村不少外出务工青年开始回流

文/片 本报记者 邱晓宇

“年轻的时候总想着到城市闯荡才能过上好日子，如今农村经济发展了，村民生活好了，回乡创业比外出打工都强。”青岛新黄岛区理务关镇高家庄子村村民邱林水如是说。邱林水如今在老家承包了一家专做农家宴和婚宴的饭店，生意十分红火，一直到腊月底还有客人专程从日照赶来吃饭。

正月初五一大早，邱林水就开始在厨房忙里忙外。记者看到面积不大的厨房被收拾得干净妥帖，桌上摆了刚煮好的猪蹄和灌好的香肠。邱林水告诉记者，年前就有同村村民预订了正月初六的婚宴，这是他和妻子提前为第二天的婚宴做准备。

邱林水说，在农村开饭店比在城里还红火，村民生活富裕了，红白喜事都选择到饭店举办。“我们炒菜都是用自己榨的花生油，蔬菜、水果大部分是自家菜园种的，客人来了可以现摘现吃。”邱林水说，平时常有客人驾车从城里赶到这里吃农家宴。

邱林水承包这家饭店已有四年，经过努力，饭店每年都有可观的利润。他介绍，二十多年前他到青岛市



天的婚宴食材。正月初五早上，邱林水在厨房准备第二

区一家工厂做保安，本想在城里干出一番事业的他却发现只能做的也只是收信件、看大门。随着农村生活条件逐渐好起来，邱林水决定从城里回老家寻找创业机会。他在老家承包了饭店，做了老板的邱林水现在感叹，“还是在家踏实，当初没想到留在农村也能干一番事业。”

现在，高家庄子村不少在外打工的年轻人、中年人都选择回家创业。村里还有一个建材厂，30多个村民在这里工作，月收入能达3000元左右。邱林水说：“我们村现在是远近闻名的富裕村，生活条件越来越好，不用去城里打工了，村里就有很多创业和就业机会。”

齐鲁晚报 A18

2013年2月16日 星期六  
编辑：张鹏飞 美编：石岩 组版：秦川



近观 城镇化



腊月廿八(2月8日)，在莱州市程郭镇伍佛蒋家村村委大院，村里的中老年妇女跟着孩子学起了骑马舞。该村组织的村民舞蹈队年龄最大的73岁，最小的只有10岁，经常去养老院等慰问演出。

本报记者 郭建政 摄



除夕夜，即墨市七级镇康家庄一栋老房子里。还有4个小时就是蛇年了，周一帆(中)二十二年前就在这个时间出生在这栋老房子里。以后每年的这一天，一家人都会聚在一起为他庆祝生日。

本报记者 周青先 摄



过年了，32岁的莱州市程郭镇蒋家村居民蒋东浩一直在自己的养鸡场里忙碌着，他投资近50万元建起了全自动养鸡场，和妻子一起养殖了3000多只蛋鸡，年收入10万元左右。夫妻俩对未来充满了希望。

本报记者 郭建政 摄





